
NĚKOLIK ZAJÍMAVOSTI Z KAPITALISTICKÝCH ARMÄD 
(Z kapitalistického tisku)

Vojenskopolitické úsilí stá­
tů Severoatlantického paktu se v posled­
ních měsících vyznačuje snahou plnit 
usneseni přijatá na zasedání Rady paktu 
v prosinci minulého roku v Paříži. Po­
dle usneseni Rady mají být zvýšenou 
politickou a hospodářskou spolupráci 
překonány rozpory, které se tak vý­
razně projevily v době britsko-francouz- 
ské agrese proti Egyptu. Zostřené mezi­
národní situace je využíváno к prosa­
zování dalšího zesílení ozbrojených sil, 
к zvyšování a urychlování válečných 
připrav.

Kvalitativního zvýšení současné vojen­
ské hodnoty ozbrojených sil paktu má 
být zejména dosaženo uskutečněním roz­
hodnutí Rady vyzbrojit do dvou let ar­
mády členských států i západoněmecké 
armády atomovými zbraněmi. Počet di- 
visí má podstatně zvýšit urychlovaná 
výstavba západoněmeckých sil a znovu 
oživené americké snahy začlenit do Se­
veroatlantického paktu třináct pohoto­
vých španělských divisí.

*
V uskutečňování plánů na utužení 

hospodářské spolupráce byla 
koncem března t. r. podepsána předsta­
viteli států Západoevropské unie*)  vyjí­
majíc Velkou Britanii smlouva o vytvo­
ření tzv. společného trhu. Smlouva před­
pokládá odstranění celních hranic mezi 
těmito státy během 12 až 15 let a uplat­
ňování jednotných celních tarifů v ob­
chodních vztazích se zeměmi, které se 
«společného trhu« neúčastní. Dále se bu­
dou členské státy Západoevropské unie 
podílet na kapitálových investicích ve 
francouzských, belgických, holandských 
a italských koloniích. Během pěti let 
má být do těchto kolonií investováno 
přes 4 miliardy Kčs, z toho přes 3,6 mi­
liardy Kčs do kolonií francouzských. 
Na kapitálových investicích se má nej­
větší částkou podílet Francie a NSR, 
každá 1,5 miliardou Kčs.

*) Cleny Západoevropské unie jsou: 
Francie, Velká Britannie, Belgie, Ho­
landsko, NSR, Itálie a Lucembursko.

Velká Britannie, jako jediný členský 
stát Západoevropské unie účast při «spo­
lečném trhu< odmítla z oprávněné oba­
vy před západoněmeckou konkurencí. 
Vystoupila s vlastním návrhem na vy­
tvoření tzv. svobodného obchodu, v němž

by byly účastny Členské státy tzv. Orga- 
nisace pro evropskou hospodářskou spo­
lupráci. Požadovala zároveň zachováni 
volnosti v uplatňování celní politiky 
к ostatním státům.

Není pochyb, že dohoda o «společném 
trhu« znamená další upevnění postaveni 
NSR a že se jejím uskutečněním západ­
ní Německo brzo stane rozhodujícím 
hospodářským, politickým i vojenským 
činitelem v západní Evropě.

Uskutečňování vojenských opa­
třeni к posílení ozbrojených sil Seve­
roatlantického paktu narušila Velká Bri­
tannie rozhodnutím snížit početní stavy 
ozbrojených sil i britské rýnské armády 
v NSR.

Podle vojenského programu zveřejně­
ného v tzv. bilé knize britské vlády za­
mýšlí Velká Britannie upustit po r. I960 
od dvouleté povinné vojenské služby a 
početní stav ozbrojených sil, které máji 
postupným snižováním (к 1. 4. 1958 
z 800 000 na 700 000) v roce 1962 činit 
375 000 vojáků z povolání a 60 000 v ko­
loniálních jednotkách, krýt dobrovol­
níky.

V omezeném rozsahu přistoupit к po­
voláváni podle zákona o povinné vojen­
ské službě, jen kdyby stanoveného počtu 
nebylo dosaženo odvody dobrovolníků. 
Britskou rýnskou armádu v NSR snížit 
během roku ze 77 000 na 64 000 s per­
spektivou dalšího snížení. Svazky této 
armády mají být reorganisovány s cí­
lem zvýšit počet bojových jednotek a 
vyzbrojením atomovým dělostřelectvem 
a řízenými střelami zvýšit jejich paleb­
nou silu. Do 1. dubna 1958 snížit na 
polovinu počet letounů (t. j. na 300 až 
350) britské 2. taktické letecké armády 
v západním Německu a snížení vyvážit 
vyzbrojením několika letek atomovými 
zbraněmi. Stíhací letouny PVO nahradit 
systémem protiletadlových řízených střel

Rozhodnutí Velké Britannie vyvolalo 
v táboře Severoatlantického paktu, pře­
devším u hlavních představitelů — Spo­
jených států a západního Německa, ne­
příznivou odezvu. Západoněmečti milita- 
risté označuji britskou «bílou knihu*  za 
resignaci, zbrojní kapitulaci a oslabeni 
Severoatlantického paktu. Podle listu 
Daily Expres jsou američtí vedoucí vo­
jenští činitelé znepokojeni obavami, zda
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toto rozhodnutí nebude působit na ostat­
ní státy defaitisticky a zda tyto státy 
budou schopny čelit tlaku veřejnosti, 
aby bylo přikladu Velké Britannic ná­
sledováno. List počítá s nutnosti zvýšit 
požadavky projednávaného amerického 
vojenského rozpočtu, aby byla zalepena 
díra způsobená Velkou Britannií.

Po Četných jednáních a zamítavém 
postoji Stálé rady Severoatlantického 
paktu a Západoevropské unie přistou­
pila Velká Britannie na ústupek snížit 
početní stav)' britské rýnské armády až 
po dokončení výstavby prvních západo­
německých svazků, t. j. koncem r. 1957. 
Tomuto ústupku Velké Britannie pod­
statně napomohlo rozhodnutí NSR při­
spět Velké Britannii i nadále ke krytí 
nákladů spojených s udržováním brit­
ských sil na území NSR.

Západní Německo těžící z hospodář­
ských těžkostí Velké Britannie a Francie 
dostává se na místo spolehlivějšího part­
nera Spojených států v Severoatlantic­
kém paktu a získává v něm čím dál 
větší vliv.

Po jmenování generála Speidela ve­
litelem ozbrojených sil středoevropské­
ho válčiště je předurčen pro funkci ge­
nerálního tajemníka reorganisovaného 
tzv. Výboru vojenských zástupců Seve­
roatlantického paktu generál Heusinger. 
Tento výbor vojenských zástupců, který 
je stálým výkonným orgánem Vojenské­
ho výboru se sídlem ve Washingtonu, 
mohl dosud řešit neodkladné vojenské 
otázky jen v mezidobích zasedáni Vo­
jenského výboru. Nyní má být jeho pů­
sobnost zvýšena na nejvyšší vojenský 
plánovací orgán paktu a místo stálých 
zástupců generálních štábů členských 
států má být složen z nejlepších vojen­
ských odborníků jednotlivých armád.

Styčným důstojníkem u vrchního veli­
telství spojeneckých sil v Atlantiku byl 
jako první zástupce západoněmecké spol­
kové armády jmenován brigádní gene­
rál Tempelhoff, za války náčelník ope­
račního oddělení štábu skupiny armád B, 
již velel Rommel a náčelníkem štábu 
byl Speidel.

Štáb 2. západoněmeckého armádního 
sboru, štáby 2. a 4. pěší divise a 5. tan­
kové divise účastnily se v době od 21. 
do 27. 3. velitelsko-štábního cvičeni spo­
jeneckých sil ve střední Evropě «Černý 
lev«, které řešilo otázky vedeni operací 
v počátečním období války.

Podle prohlášení generála von Kiel- 
mannsegga, zástupce NSR u vrchního 
velitelství spojeneckých sil Severoatlan­
tického paktu v Evropě, byly 1. dubna 
t. r. odevzdány veliteli vojenských ná­

mořních sil dvě eskadry (asi 16 lodi) mi- 
nolovek západoněmeckých vojenských 
námořních sil.

V době od 21. ledna do 11. března t. r. 
probíhaly na celém území NSR odvody 
příslušníků ročníku 1937, které se vzta­
hovaly asi na 100 000 mužů. Podle zve­
řejněných údajů velitelství I, vojenské­
ho obvodu v Hamburku, které zahrnuje 
spolkové země Schleswig-Holstein a 
Hamburg, bylo z celkového počtu asi 
7600 branců I. vojenského obvodu uzná­
no 53% schopných vojenské služby, 7% 
schopných vojenské služby, jen nasta- 
ne-li zvýšená potřeba. Necelých 7% bylo 
uznáno neschopných vojenské služby ze 
zdravotních důvodů a asi 31% byl po­
volen odklad z existenčních důvodů. Vý­
kon vojenské služby ve zbrani odmitlc 
necelé 1% a asi 1,5% se к odvodům 
nedostavilo.

Letos má být na území NSR vybu­
dováno celkem 25 nových letišť nákla­
dem 3,5 miliardy Kčs, z čehož jen jedna 
čtvrtina bude uhrazena z prostředků 
Severoatlantického paktu. S přihlédnu­
tím к uplatňovaným požadavkům umis­
ťovat na jedno letiště jednu letku a se 
zřetelem к celkové potřebě letišť pro 
plánovanou výstavbu západoněmeckých 
vojenských vzdušných sil, t. j. postavit 
do roku 1960 20 leteckých křídel po 3 
letkách, představuje výstavba 25 letišť 
splněni plánu na zřízení potřebného po­
čtu letišť již v tomto roce asi na 40%. 
V současné době používají budované 
západoněmecké vzdušné sily šesti letišť; 
z nich dvou samostatně a čtyř společně 
s jednotkami amerických vojenských 
vzdušných sil.

Ve finančním roce 1957/58 má být 
v NSR zřízeno celkem 19 vojenských 
nemocnic, z toho 2 armádní (s 500 lůž­
ky), 8 polních (s 300 lůžky) a 9 chirur­
gických nemocnic (s 60 lůžky).

Po předchozích zkouškách amerických 
tanků M-47 a M-48 a britského tanku 
Centurion bylo podle prohlášení mi- 
nitra obrany Strausse rozhodnuto na­
koupit asi 900 tanků M-48 к zabezpe­
čení dalšího výcviku Bundeswehru. Na 
nákup má být uvolněno 600 milionů 
marek (t. j. asi 1 miliarda Kčs).

Výzkum a výroba raketových pohonů 
pro vojenské i civilní účely má být ko­
ordinováno zřízením tzv. Technického 
výboru pro radiový průmysl. Účastníky 
výboru budou západoněmecké výrobní 
společnosti.

Byla dokončena stavba pro první ato­
mové výzkumné středisko v Garchinger
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Heide u Mnichova. Reaktor pro toto vý­
zkumné středisko dodají Spojené státy 
Podle programu o vybudováni atomo­
vých středisek a vytvoření podmínek 
pro samostatný západonémecký atomo­
vý výzkum mají být další střediska 
vybudována ve Frankfurtu, v Kolíně, 
v Hamburku, v Berlíně a v Karlsruhe.

V NSR byl vyroben nový typ ponto- 
nového mostu. Na 24t obojživelném vo­
zidle (na silnici rychlost 70 km/hod., ve 
vodě poháněn lodním šroubem) je slo­
žena 10 m dlouhá mostovka. Při stavbě 
mostu, který má mít únosnost 50 t, při­
pevňují se к bokům vozidel nylonové 
plováky, poté vozidla vjedou do vody 
na vzdálenost asi 10 m jedno od dru­
hého. Po zakotvení vozidel se rozloží 
mostovka a její díly se spojí. Stavbu 
30m mostu (složeného na třech vozi­
dlech) provedou údajně 4 muži za 20 
minut. Nevýhodou této pohyblivé a 
rychlostavné konstrukce jsou vysoké ná­
klady — souprava s rozpětím 30 m 
stojí 1 milion západoněmeckých marek

Americké výdaje na zbrojení
Podle návrhu amerického státního 

rozpočtu na finanční rok 1957—1958 činí 
vydaje na ozbrojené síly Spojených stá­
tů amerických a na zahraniční vojen­
skou a hospodářskou pomoc 45,5 miliar­
dy dolarů, t. j. 63,2% plánovaných vý­
dajů. Tato částka, která je proti roz­
počtu na rok 1956/1957 vyšší o 2,4 mi­
liardy dolarů, má zabezpečit udržováni 
pravidelných ozbrojených sil nejméně 
na současných početních stavech, t. j. 
asi 2 800 00O osob, provedení reorgani- 
sace svazků pozemních sil a zaváděni 
nové bojové techniky, zejména atomo­
vých zbraní, řízených střel a letecké bo­
jové techniky.

Z částky 45,4 miliard dolarů má být 
vydáno:

miliard dolarů

(t. j. asi 1 710 000 Kčs).

— na 
— na 
— na 
— na

ny

pozemní síly asi . . . 
vojenské vzdušné síly asi . 
vojenské námořní sily asi
výdaje 
asi .

ministerstva obra-

9,1, 
17,5, 
10,3,

U,

Tabulka 1. Celkové výdaje státního rozpočtu Spojených států amerických 
a výdaje na ozbrojené síly
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miliard dolarů
— na atomové zbraně asi . . 2,3,
— na nákup strategických suro­

vin asi...........................................0,4,
— na vojenskou pomoc cizím ze­

mím asi.....................................2.6,
— na hospodářskou pomoc cizím 

zemím asi................................ 2,1,
Výdaje na ozbrojené síly se od roku 

1949 (tabulka 1) zvýšily zejména ve spo­
jitosti s intervenci v Koreji a dosáhly 
v roce 1953 52,2 miliardy dolarů, t. j. 
vůbec nejvyšši rozpočtové částky. V dal­
ších letech došlo jen к částečnému sní­
žení. Srovnání výdajů na ozbrojené sily 
v letech 1949 a 1950. kdy průměrné roč­
ní výdaje na ozbrojené síly činily 23 
miliard dolarů s výdaji v letech 1955 
až 1957, kdy průměrné ročni výdaje či­
nily 42 miliard dolarů, svědčí o jejich 
podstatném vzrůstu.

Zvýšeni výdajů si vyžádalo zavádění 
nové bojové techniky do výzbroje, vý­
roba atomových zbrani a nosičů ato­
mových zbrani, zejména letectva, a stou­
pající vojenská pomoc závislým zemím.

Výstavba skupení pro zvláštní úkoly 
(atomových)

Ministerstvo obrany Spojených států 
amerických oznámilo, že v roce 1957 
a v první polovině roku 1958 uskuteční 
výstavbu pěti skupení pro zvláštni úko­
ly po vzoru Jihoevropského skupení pro 
zvláštní úkoly (SETAE), dislokovaného 
v Itálii. Plán výstavby předpokládá vý­
stavbu dvou typů skupeni, lehkých a 
těžkých. Lehký typ má být vyzbrojen 
dělostřeleckými raketami HONEST 
JOHN. Těžký typ má být složen z od­
dílu řízených střel CORPORAL a ze 
čtyř oddílů dělostřeleckých raket HO­
NEST JOHN. V obou typech mají být 
začleněny jednotky pěchoty, ženijní, prů­
zkumné a spojovací jednotky a jednot­
ky služeb v počtu asi 5000 osob.

Tato skupení jsou určena к podpoře 
amerických a spojeneckých sil atomo­
vými zbraněmi a mají být dislokována 
v Japonsku, na Okinavě, v Turecku, 
v Iránu a v západní Evropě.

_ Přezbrojování protiletadlových 
dělostřeleckých oddílů protiletadlovými 

řízenými střelami NIKE
Americké velení od roku 1953 soustav­

ně přezbrojuje protiletadlové dělostře­
lecké oddíly protiletadlovými střelami 
NIKE. V současné době bylo z celko­
vého počtu dělostřeleckých oddílů pře­
zbrojeno 43,5% protiletadlovými střela­
mi NIKE. Proto je organisováno přeško­
lování příslušníků protiletadlových dě­

lostřeleckých oddílů v obsluze protile­
tadlových řízených střel. Přeškolování 
zahrnuje teorii a techniku střelby a 
nauku o materiálu a je zakončováno 
ostrou školní střelbou, při niž každá 
obsluha odpálí jednu řízenou střelu 
NIKE.

Oddíl protiletadlových střel NIKE je 
složen ze čtyř baterií po 4 odpalovacích 
zařízeních. Oddíl má 481 ošob a 16 od­
palovacích zařízení.

Výcvik důstojníků specialistů 
ve znalosti zájmových prostorů cizích 

států
К vycvičeni specialistů pro zájmové 

prostory cizích států bylo zavedeno 
v americké armádě čtyřleté školení vy­
braných důstojníků v hodnosti nadporu­
číka až majora. Během školení se jeho 
účastníci seznámí s politickými, ekono­
mickými, geografickými a etnickými 
podmínkami příslušného státu a zdoko­
nalí se ve znalosti jazyka i některých 
nářečí příslušných zemí. Skoleni je pro­
váděno se zřetelem к těmto státům: 
к Číně, Japonsku, Řecku, Turecku, So­
větskému svazu, Indii а к arabským 
státům.

Urychlená ženijní úprava terénu 
tarasnicí bazooka

Ženijní výzkumné středisko americké 
armády provádí zkoušky к dosaženi 
rychlejší ženijní úpravy terénu trhavi­
nami. Zkoušené zařízení se skládá z vý­
metné trubice upevněné na trojnožce. Do 
výmetné trubice se vkládá trhací ná­
plň, již tvoři hlava tarasnice bazooka 
a výmetná prachová náplň se zápalníci 
a rozněcovačem. Odpaluje se pomocí 
rozněcovače spojeného se zápalníci a 
rozbuškou. Podle údajů proniká hlava 
bazooky ve střední půdě do hloubky 
60 cm. V lehké půdě vytváří nálevku 
až 120 cm hlubokou, v průměru až 
135 cm.

Automatické poplachové a ochranné 
zařízení pro podzemní objekty

Podle zpráv vojenského tisku zabývá 
se americké spojovací výzkumné stře­
disko vývojem automatického poplacho­
vého a ochranného zařízení pro podzem­
ní objekty civilní obrany a pro pod­
zemní objekty na stálých vojenských 
základnách.

Zařízení, které má varovat při na­
padeni atomovými zbraněmi BCHL, sklá­
dá se ze tři detektorů, reagujících na 
paprsky gama, na tepelné záření a na 
tlakovou vlnu a přístroje pro zjišťo­
vání BCHL.


